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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з 

важливим науковим та практичним завданням. Починаючи з 2011 

року, в російському обліку застосовується ПБО 8/2010 «Забезпечення, 

непередбачені зобов'язання та непередбачені активи». Розкриття даної 

інформації в обліку і звітності повинно дати найбільш точну оцінку 

реального фінансового стану організації зацікавленим користувачам. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. ПБО 8/2010 

відповідає МСФЗ 37 «Резерви, умовні зобов'язання та умовні активи». 
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Дане ПБО зобов'язані застосовувати всі організації за винятком 

кредитних. Крім того, Положення може не застосовуватися суб'єктами 

малого підприємництва. 

Цей нормативний документ не поширюється також і на:             

1) договори, за якими одна із сторін не виконала свої зобов'язання 

станом на звітну дату, за винятком явно збиткових договорів,              

2) резервний капітал і резерви, які формуються з чистого прибутку,    

3) оціночні резерви; 4) суми, які у відповідності до ПБО 18/02 (в ред. 

від 25.11.2010) впливають на величину бази оподаткування при 

розрахунку податку на прибуток. 

Під оціночним зобов'язанням у ПБО 8/2010 розуміється 

«зобов'язання організації з невизначеною величиною і (або) терміном 

виконання». Воно може виникнути: а) з норм законодавства, рішень 

суду, договорів, б) в результаті дій самої організації, які припускають, 

що дана організація покладає на себе певні зобов'язання. Наприклад, 

1) при порушенні умов поставки існує ймовірність, що покупець 

звернеться з позовом до суду, вимагаючи відшкодувати понесені 

втрати, 2) організація-виробник якогось товару здійснює його продаж 

з гарантійним ремонтом протягом певного терміну експлуатації;         

3) судовий розгляд з податковим органом з приводу штрафних санкцій 

за порушення податкового законодавства при незгоді організації з 

сумами стягнень і т.д. 

Окремо Положенням виділяється випадок виникнення 

оціночного зобов'язання в результаті реструктуризації організації, яка 

передбачає «істотні зміни напрямку діяльності організації, обсяги 

господарських операцій або способи їх здійснення». У результаті 

проведення такого заходу у організації виникає зобов'язання перед 

працівниками з оплати вихідної допомоги і компенсації за 

невикористану відпустку, а також деяких інших виплат, передбачених 

законодавством. На даний час в Росії розглядається проект ПБО 

«Облік винагород працівникам», який передбачає правила визнання 

відповідних оціночних зобов'язань. Можливо, після прийняття даного 

проекту буде переглянуто ПБО 8/2010. 

Якщо ми звернемося до міжнародного стандарту фінансової 

звітності 37 «Резерви, умовні зобов'язання та умовні активи», то 

побачимо, що даний стандарт поширюється тільки на ті резерви, 

непередбачені активи або зобов'язання, які не знайшли відображення в 

інших стандартах. Наприклад, це стосується винагород працівникам. 

Хоча цей стандарт так само розглядає умови визнання оціночного 



 

зобов'язання перед працівниками при здійсненні заходів з 

реструктуризації. 

Оціночне зобов'язання згідно з ПБО підлягає відображенню в 

обліку при одночасному дотриманні умов: 1) у минулих звітних 

періодах в організації відбулася подія, що припускає понесення 

певних обов'язків, яких неможливо уникнути, 2) ймовірність 

зменшення економічних вигод у результаті виконання такого 

зобов'язання оцінюється як суттєва, 3) визначення величини 

оціночного зобов'язання є обґрунтованим. Якщо не дотримується хоча 

б одна з умов, то таке зобов'язання може бути віднесено до умовних 

зобов'язань.  

Дані умови припускають, що бухгалтер, ґрунтуючись на своєму 

професійному судженні, повинен розглянути кожен окремий випадок і 

оцінити ймовірність його настання і його ймовірну величину. 

Критерій віднесення зобов'язання до оціночних бухгалтер приймає 

самостійно, керуючись принципом: настання аналізованої події «більш 

ймовірне, ніж ні». Тим самим він обґрунтовує прийняття до обліку 

будь-якого зобов'язання чи віднесення його до умовного зобов'язання, 

яке не підлягає відображенню в обліку. 

Відображення оціночних зобов'язань у бухгалтерському обліку 

згідно з ПБО здійснюється на рахунку майбутніх резервів 

(бухгалтерський рахунок 96). Величина оціночного зобов'язання 

відноситься на витрати по звичайних видах діяльності, інші витрати, а 

також може входити до вартості активу. Дана величина 

розраховується, виходячи з того, чи можливо визначити її можливі 

значення або тільки вказати межі інтервалу, в якому вона може 

змінюватись. У першому випадку згідно з ПБО величина оціночного 

зобов'язання розраховується як середньозважена величина добутку 

середніх значень на їх вірогідність, у другому випадку - як середнє 

арифметичне найбільшого і найменшого значень інтервалу можливих 

значень. 

При розрахунку необхідно врахувати: а) події після звітної дати; 

б) ризики і невизначеності, які пов'язані з даним зобов'язанням;           

в) майбутні події, які з істотною часткою ймовірності можуть 

вплинути на розрахунок величини. Бухгалтер повинен всебічно 

вивчити, розглянути подію і, спираючись на своє професійне 

судження, визначити, які факти, з якою ймовірністю, якою мірою 

здатні вплинути на зобов'язання, яке визнається умовним. 

На величину оціночного зобов'язання не впливають:                    



 

а) зменшення або збільшення суми податку на прибуток, що визначає 

ПБО 18/02 «Облік розрахунків з податку на прибуток організацій»,    

б) суми від продажу активів, які очікується отримати в майбутніх 

звітних періодах; в) суми зустрічних вимог, які організація очікує 

отримати в майбутньому і які пов'язані з даним зобов'язанням. 

Останні, у свою чергу, визнаються як самостійний актив за наявності 

ймовірності отримання економічних вигод у майбутньому у разі 

задоволення вимог. 

Якщо передбачуваний термін виконання зобов'язань перевищує 

один рік, то їх величина підлягає коригуванню шляхом дисконтування. 

Розрахунок приведеної вартості зобов'язання за допомогою 

дисконтування даної величини для бухгалтера-практика може бути 

досить проблематичним. Адже при визначенні розміру умовного 

зобов'язання необхідно врахувати фінансові умови і ризики, які 

пов'язані з даним зобов'язанням. МСФЗ 37 також передбачає 

розрахунок приведеної вартості, що є звичним для західних 

бухгалтерів. Необхідність розрахунку приведеної вартості згідно з цим 

стандартом виникає через вплив фактора часу на реальну вартість 

зобов'язання, тобто вплив інфляції, яка передбачає знецінення його 

реальної вартості. 

Щорічно організації зобов'язані перевіряти оціночні зобов'язання 

на обґрунтованість їх відображення. Величина зобов'язання може бути 

збільшена, зменшена, залишена без змін або списана в разі 

припинення умов його виникнення. 

Фінансова звітність повинна містити наступну інформацію 

стосовно оціночних зобов'язань: характер зобов'язання, 

передбачуваний термін його виконання, величина, за якою воно 

відображено в обліку; суми оціночних зобов'язань, списаних на 

рахунок витрат або надміру нарахованих та визнаних у звітному 

періоді; збільшення суми зобов'язання за рахунок зміни його 

приведеної вартості; очікувані суми зустрічних вимог, пред'явлених 

організацією. Це мінімальний рівень інформації, який повинен 

розкривати обґрунтованість віднесення даного зобов'язання до 

оціночних зобов'язань. 

Поняттю «оціночне зобов'язання», що використовується в ПБО 

8/2010, в МСФЗ відповідає поняття «резерв» - «зобов'язання з 

невизначеним строком або зобов'язання невизначеною величиною». 

Це можуть бути: а) юридичні зобов'язання, що виникають з договорів, 

законодавства, інших правових норм, б) зумовлені сформованою 



 

практикою (конклюдентні), що виникають виходячи з прийнятої в 

організації практики або при її заяві про прийняття на себе даних 

зобов'язань. 

Варто відзначити, що для визнання резерву згідно МСФЗ 

необхідна його «найкраща розрахункова оцінка», яка визначається 

виходячи з «судження керівництва» організації. Резерви мають цільове 

призначення і повинні переглядатися щороку, що відповідає щорічній 

перевірці на обґрунтованість оціночних зобов'язань згідно з ПБО. 

Відповідно до ПБО 8/2010 умовне зобов'язання - це зобов'язання, 

яке «виникає у організації внаслідок минулих подій її господарського 

життя і залежить від настання (ненастання) однієї або кількох 

майбутніх невизначених подій, не контрольованих організацією». 

Умовний актив трактується як актив, який «виникає у організації 

внаслідок минулих подій її господарського життя» і його існування 

«залежить від настання (ненастання) однієї або кількох майбутніх 

невизначених подій, не контрольованих організацією». 

Умовні зобов'язання і активи в бухгалтерському обліку як у 

МСФЗ 37, так і в ПБО 8/2010 не визнаються, а в звітності інформація 

про них розкривається, виходячи з принципу суттєвості для 

організації. 

Висновки. Отже, чинний ПБО 8/2010 «Забезпечення, 

непередбачені зобов'язання та непередбачені активи» більшістю норм 

відповідає міжнародним стандартам фінансової звітності. Проте має 

свої особливості, які відповідають російській практиці обліку. 

 
1. Положення з бухгалтерського обліку ПБО 8/2010 «Забезпечення, непередбачені 

зобов'язання та непередбачені активи» від 13.12.2010 р. N 167н (в ред. Наказів 

Мінфіну Росії від 14.02.2012 N 23н, від 27.04.2012 N 55н). 

2. Міжнародний стандарт бухгалтерської звітності (IAS 37) «Резерви, умовні 

зобов'язання та умовні активи». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


